

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурмистровой Ирины Александровны «Эффективность химиотерапии у больных туберкулёзом лёгких, вызванным изониазид-устойчивыми штаммами возбудителя», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26. Фтизиатрия

Несмотря на улучшение эпидемиологической ситуации в стране, туберкулез остается важнейшей проблемой современного здравоохранения, обусловленной рядом социальных факторов, трудностями диагностики, ростом лекарственно-устойчивого туберкулеза, увеличением числа нежелательных побочных реакций на противотуберкулёзные препараты. В последнее время отмечается рост лекарственной устойчивости к изониазиду при сохраненной чувствительности к рифампицину, что послужило появлению названия изониазид-резистентный туберкулёз (ИР-ТБ). Этот вид лекарственной устойчивости является фактором риска формирования МЛУ-ТБ и неблагоприятного отдалённого результата лечения туберкулёза.

Учитывая, что особенности течения и лечения изониазид-резистентного туберкулёза недостаточно освещены в литературе, в частности, применение безинъекционного режима химиотерапии, поэтому решение указанных вопросов Бурмистровой И.А. является актуальным, поскольку открывает новые подходы к пониманию риска формирования дополнительной устойчивости МБТ и к разработке новой стратегии лечения больных с изониазид-резистентным туберкулёзом.

Диссертантом чётко сформулированы цель и задачи исследования, для решения которых был изучен достаточный клинический материал- 1860 больных с изониазид-резистентным туберкулёзом и сохранённой чувствительностью к рифампицину, независимо от наличия устойчивости к другим противотуберкулёзным препаратам. О достоверности полученных результатов с последующей формулировкой выводов диссертационной

работы свидетельствует репрезентативность выборки пациентов, применение методов статистической обработки полученных данных.

Полученные результаты позволили создать научно-обоснованный подход к выбору химиотерапии туберкулёза лёгких с подтвержденной устойчивостью к изониазиду и чувствительностью к рифампицину путём доказанной клинической эффективности применения краткосрочной 4-компонентной безинъекционной схемы лечения (рифампицин + этамбутол + пипразинамид + левофлоксацин) у больных с ИР-ТБ органов дыхания. Исследование, проведенное Бурмистровой И.А. показало, что эффективность лечения (абациллирование мокроты и заживление деструктивных изменений в лёгких) 4-компонентной безинъекционной схемы аналогична стандартной 5-компонентной схеме, но при этом сроки лечения стали короче на 3 месяца.

Это, несомненно, имеет большую практическую значимость во фтизиатрии, что нашло своё отражение в клинических рекомендациях «Туберкулез у взрослых» 2022 года по вопросу лечения изониазид-резистентного туберкулёза, размещенных на сайте Министерства Здравоохранения РФ и рекомендованы к применению на всей территории РФ.


Результаты диссертационного исследования опубликованы в 5 работах в журналах, входящих в международную индексируемую базу данных Scopus, из них 4 –научные статьи и 1 статья – материалы Всероссийской конференции с международным участием.

Научные положения, выводы, практические рекомендации, сформулированные в автореферате, подтверждены и обоснованы.

Диссертационная работа Бурмистровой Ирины Александровны на тему: «Эффективность химиотерапии у больных туберкулёзом лёгких, вызванным изониазид-устойчивыми штаммами возбудителя» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26.

Фтизиатрия, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи - оптимизация лечения больных туберкулёзом лёгких с лекарственной устойчивостью возбудителя к изониазиду при сохраненной чувствительности к рифампицину. Результаты работы можно квалифицировать как научное достижение в развитии соответствующего научного направления фтизиатрии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Бурмистрова Ирина Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.26. Фтизиатрия.

Доктор медицинских наук, профессор,
заведующая кафедрой фтизиатрии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Астраханский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

 Стрельцова Елена Николаевна

Адрес: 414004, Россия, Астраханская область г. г.Астрахань,
ул.Бакинская, 121 +7(8512)52-41-43

« 29 » 02 2024 г.

Подписи заверяю
Учёный секретарь ФГБОУ ВО «Астраханский
государственный медицинский университет»
Минздрава России
д.м.н., доцент Кантемирова Б.И.

